Тема :  Обобщение и закрепление знаний по теме : «Таблица умножения и деления» 3 класс
Цели:


1. Закрепить знания таблицы умножения и деления; отрабатывать умение решать задачи на кратное и разностное сравнение; продолжать формировать вычислительные навыки.


2. Развивать логическое и экономическое мышление; умение делать выводы, обобщать.


3. Работая в группах воспитывать такие качества личности,  как сотрудничество, взаимовыручка, толерантность; уважение к труду и людям труда.

Тип урока: урок совершенствования и закрепления навыков.

Вид урока: работа в группах.

Оборудование: презентация, сигнальные карточки (красный - зеленый), книжки-считалки, лист самоконтроля, фонограмма произведения Римского-Корсакова «Полет шмеля», музыка для физминутки, 

Ход урока:
I . Сообщение темы урока. Целевая установка на урок.
Сегодня на уроке мы будем работать по группам. Применим знания таблицы умножения для решении задач и математических выражений. И познакомимся с новой отраслью сельского хозяйства, чем она занимается и  люди, какой профессии в ней заняты.

Какие качества личности нам необходимы для работы? (сотрудничество, взаимовыручка, трудолюбие, любознательность)

III. Устный счет 

1) Найди значение  выражений.

Чтобы узнать,  о чем сегодня будет идти речь, вам надо отгадать русскую народную загадку “Лежит кучка поросят, кто ни тронет –   завизжат”. Сомневаетесь в ответе? А если вы решите устно примеры, а затем запишите ответы в порядке убывания и соотнесете их с буквами, записанными около каждого примера, то получите ответ на загадку. 
Ё     21-14:2=14

Ч      8*4-9=23

Ы     20-6*3= 2

П      5*3+15=30
Л      2*(19-13)=12
П     Ч     Е     Л     Ы

30   23    14    12    2                (самопроверка со слайда)

Это пчёлы- неутомимые труженики. А отрасль с/х – пчеловодство. Чем занимается эта отрасль? (разводом пчел)

Человек какой профессии занимается разводом пчел? (пчеловод). Что главное в своей профессии должен знать пчеловод? (о все о пчелах). К сожалению все о пчелах мы узнать не сможем, но постараемся узнать как можно больше. Я уверена , что у вас все получится.
Сегодня одна из пчел будет сопровождать нас на уроке. Что вы знаете о пчелах? 

Итак, в путь за пчелой.  
2) нахождение значений  выражений с переменной.

Наша дорога начинается от улья. На пасеке обычно находится много ульев. В каждом улье есть свой вход – леток.   Для того, чтобы открыть леток, нам нужно найти значения выражений с переменными. Что такое выражение с переменной? 
(По группам . Один от группы у доски , остальные на листочке. Проверка сигнальными карточками)
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Вы замечательно знаете таблицу деления, леток в ульях открыт и не случайно наши ульи оказались именно таких цветов. (желтый, синий, фиолетовый) .Других цветов пчела просто не различает. Но зато она видит ультрафиолетовые лучи, которые нашим глазам неподвластны.
IV. Логическая задача. Проверка  книжкой –считалкой.
 - А знаете ли вы сколько глаз у пчелы?  У Пчелы столько глаз, сколько у тебя, еще раз столько , да еще полстолька. (У пчелы 5 глаз. 2 больших, состоящих в свою очередь из 10 тыс глазков, и расположенных по бокам головы и 3 маленьких на лбу между ними)

V. Работа над закреплением пройденного материала.

1. Пчелиное лото.

 Пчеловоды ульям на пасеке обычно присваивают свои номера. Такие номера есть и на  нашей пасеке? ( игра «Лото» 9 заданий, дети зачеркивают правильный ответ , должно остаться 5 чисел)

1) Произведение чисел 7 и 4    

Увеличь 2 в 4 раза

Уменьши 21 на 7
1 мн 7, второй такой же. Произведение?

Уменьши 28 в 7 раз 
Какое число уменьшили в 5 раз, если получили 4

На сколько умножили 8, если получили 48

Пчеловод собрал за день 6 кг липового меда и 4 кг гречневого. Весь мед разложил в банки по 2 литра. Сколько банок с медом получилось? 
С одного улья пчеловод выкачал 5 кг меда, а с другого в 2 раза больше. Сколько всего меда пчеловод выкачал с двух ульев?

28  8  14  49   4   20   6   5  15
Взаимопроверка со  слайда .

2. Найди лишнее.

24   12   13   36   42

Какое число лишнее? Почему? (нечетное, не делится на 6)

Замечательно владеете математическими терминами. Ульям мы присвоили номера. Леток открыт. 
3. Решение уравнений.

О пчелах и пчеловодстве народ придумал много пословиц. Некоторые из них мы с вами узнаем, выполним задание по группам. 

На столах лежат листы с уравнениями. Что такое уравнение? (равенство с одним или несколькими неизвестными).

Найдите корень уравнений. Постройте эти корни в порядке возрастания и прочитайте пословицу.

1, 4 группа
21:х=7          25:х=5             16:а=8          24:с=6         80:у=10
3                        5                        2                 4                  8

1 группа    Одна пчела много меду не принесет.    

4 группа      У хорошего пчеловода нет плохого года. 

2, 3 группы

Х* 2=18             а*5=20           с*4=12       6*у=30           7 * а = 70         8*с=64
   9                             4                     3               5                        10                  8
2 группа   Будет пчела на цветке – будет и яблоко на столе.   
3 группа   Чтобы пчел водить, надо сердцем их любить. 
5 группа

Х: 2=7              а: 3=5          с: 4 = 3         у : 8=2            х: 9=2

     14                    15                  12               16                    18

5 группа   Пчел держать – не в холодке лежать. 
2)  Запись выражений и нахождение их значений. 

Пчеле пора на работу. Во сколько начинается рабочий день ученика? (8 час) Как вы определяете время? (по часам)
Пчела хорошо ориентируется во времени. Для этого ей не нужны ни часы, ни солнце. Ей необходимы цветы. Она вылетает тогда, когда начинают работать цветочные часы.
Вот и мы поработаем с цветами  и найдем значения выражений. Первое число в математическом выражении показывает время, когда цветок “просыпается”, найденный вами ответ – когда “засыпает”.
1, 3 гр    Одуванчик  6 * 8-33=15 (час) (Из произведения чисел 6 и 8 вычесть 33)

2, 5 гр    Шиповник  4*7-40:5=20 ( произведение чисел 4 и 7 уменьшить на  частное чисел   

               40 и 5)
4, гр.
   Ноготки   9*1+7 =16(произведение чисел 9 и 1 увеличить на 7 )

 4,3 гр    Мак    5+ 7*3 - 11= 15 ( 5 увеличить на произведение чисел  7 и 3 и уменьшить  

               на 11)
2,5 гр
   Гречиха 6*5-17=13  (произведение чисел 6 и 5 уменьши на 17) 

1, 5        Мать-и-мачеха  10 *1+24:3 =18 ( произведение 10 и 1 увеличить на частное 24 и 3)
Проверка : на слайде . Показывают сигнальными карточками.

Физминутка.

Музыка «Полет шмеля» . Влетает Пчелка. 


Здравствуйте, ребята! Я рабочая пчела. Мы производим воск, прополис, ценнейшее лекарство – мед и пергу. Перга – это пчелиный хлеб из пыльцы и нектара. Его едим мы, пчелы, а вам я вот эти гостинцы принесла. Вот вам воск, вот вам прополис, вот вам мед. Отведайте нашего медку, да нас , пчел, добрым словом вспоминайте. И прежде чем улететь, хотела бы я с вами станцевать. 
Спасибо, ребята. Мне пора в свою пчелиную семью. До свидания.
3) Работа по группам.

А что вы знаете про пчелиную семью? (Главная в пчелиной семье – матка – она королева. Остальные пчелы рабочие. Они выполняют работу сторожей, чистильщиков ячеек, вентиляторщиков, сборщиков нектара, строителей ячеек. Живут с ними и трутни, которые ничего не делают, но нужны для продолжения рода.) Недаром про пчелу говорят труженица. Потрудимся и мы, решим задачи.

У каждой группы конверт. В нем задача и несколько вариантов решения. Нужно выбрать одно правильное решение. Объяснить свой выбор. 

1 задача

Одна семья пчел за лето производит 100 кг меда, и только 20 кг меда человек может взять у пчел без ущерба для них. На сколько кг больше меда остается в улье, чем забирает человек. 

100-20 = 80 кг               100:20 =5 кг          100+20=120 кг

2 задача

В дупле диких пчел было 18 пудов меда. За зиму и весну пчелиная семья съела 2 пуда меда. Во сколько раз меньше съедено меда, чем было в дупле первоначально?

18-2=16 (раз)         18:2=9 (раз)          18:2=9 (пудов)

3 задача

На 1 гектар посева гречихи привозят 4 пчелиных семьи. Сколько пчелиных семей надо на поле гречихи площадью 5 гектар?
А) 5*4=20 семей       б) 5+4=9 семей      в) 4*5 =20 семей

Мы вспомнили правила решения задач на разностное и кратное сравнение, а теперь самостоятельно решите задачу.
3) Решение  задачи:

Рабочий день пчелы начинается с первым открывающимся цветком в 4 часа утра и заканчивается  в 20 часов. Рабочий день ученика длится с 8 до 12 часов. Можно ли это  считать задачей? (нет, т.к. нет вопроса)

Поставьте вопрос .

На сколько часов ученик трудится меньше пчелы?

Во сколько раз дольше работает пчела? 
1,2, группы отвечают на первый вопрос, 3,4,5 группы – на 2 вопрос.
Самостоятельно решите задачу. (взаимопроверка, проверяет один сильный ученик,  сигнальные карточки)

Собрав нектар, пчела спешит в улей. Там она сливает его в соты, которые имеют форму шестиугольника. Пчелиные соты строятся из воска и имеют определенные размеры – диаметр 5 мм. 
4) Логическая задача

Пчелы очень хорошо ориентируются на местности, запоминают окружающие предметы, делают выводы, если что-то изменилось. А вы можете сделать правильный вывод, и заполнить пустую клетку в квадрате с загадочными знаками? На обратной стороне правильно выбранной фигуры написано название стран и городов, в которых люди воздвигли памятник пчеле. 
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Вы сделали правильный выбор . Памятник пчеле находится в Японии в городе Гифу, в Польше и у нас в России в Москве в Кузьминском парке. И этот памятник носит название «Гимн труду». А необычные знаки, изображенные в квадрате – это танцевальные повороты пчел, которые она совершает, желая сообщить другим пчелам расстояние до медоносных растений. Движение в виде 8 – расстояние свыше 1000 метров, движение вокруг себя 0 – до цветка не более 100 метров.
VI. Домашнее задание. Вы знаете , во сколько просыпаются и засыпают некоторые цветы. Дома попробуйте, имея эти данные составить 4 своих выражения .
VII. Итог урока.

Наш урок подходит к концу. Что нового вы узнали на уроке? (отрасль – пчеловодство, профессия – пчеловод. Чем больше пчел вылетит на работу, тем больший урожай мы соберем, тем краше будет наша Земля от благоухающих цветов.)

 Подведите итог своей работы, оцените себя. 
Рефлексия.

За что вы себя сегодня можете похвалить? Что было трудно? Встаньте те ребята, кто потрудился сегодня хорошо и отлично. 

